

唱好杭甬法律援助“双城记”

本报记者 沈艳瑜 通讯员 陈爽

11月26日,杭甬法律援助“双城记”签约仪式暨重点项目汇报会在杭州举行。来自杭州和宁波市、区两级法律援助骨干齐聚一堂,围绕两地法律援助服务保障民生、助推社会经济高质量发展分享经验,唱好杭州、宁波法律援助“双城记”。

唱好杭州、宁波“双城记”是习近平总书记对浙江提出的殷切期望,也是浙江扎实推进高质量发展建设共同富裕示范区的重大举措。2021年,省委、省政府出台五年行动计划,明确了今后一个时期唱好杭州、宁波“双城记”的思路目标、任务举措。今年是行动计划实施的第四年,两地司法局在“全面推动公共服务优质共享”领域找到突破口,将携手推动公共法律服务优质均衡,推进重点群体“扶弱助困”,打造有温度的法援。



一项计划为指引

殷殷期盼是挑战与突破的源泉动力。会上发布了《“援手杭甬 唱响双城”法律援助双城服务圈建设行动计划》(以下简称《计划》),并现场签订《甬律援助“双城记”合作协议》。《计划》从指导思想、工作举措、组织保障等三方面出发,推动两地法律援助强强联合、优势互补。

“以后申请人在两市任一法律援助机构提交申请,机构经过初审对符合条件的录入系统,可以转交至有管辖权的法律援助机构处理。”杭州市法律援助中心主任孙青青介绍,法律咨询、简单的代书等法律援助形式将不受管辖限制,由最先接待的法律援助机构提供服务。两市在跨地调查取证、核查信息等方面也会互相协助,“双城通办”将进一步增强法律援助服务承载能力。

根据《计划》,两市将综合运用各类媒体共同开展法律援助工作品牌宣传,以媒体开放日互访、“法援惠民生”专项系列活动互动、典型案例互展、优秀先进共评等形式,提升法律援助知晓率;借助双城优势,优化案件质量评估律师资源库,改进和完善抽查评估机制,通过案件抽样互评、优秀案例律师互相交流等形式,共同打造质量优良的双城法律援助服务生态;探索法律援助业务培训新模式,加强两地法学生资源共享,以党建共建、交流研讨、业务沙龙等形式交流经验,“同堂互学”打造法律援助高层次队伍。

律师行业打“辅助”

律师是承接法律援助工作的主力军,在法律援助案件中,扮演着维护公平正义的重要角色,是当事人迷途中的“引路人”。会上,两市对律师行业参与法律援助机制建设进行探讨,签订《杭甬律师协会法律援助业务互学共建合作协议》。

会上,杭州市法律援助中心介绍了公职律师参与法律援助工作的有关情况。

截至目前,杭州共有公职律师1951人,占全市律师总数的近八分之一,已成为律师队伍中一支举足轻重的力量。过去一年,杭州出台了《杭州市法律援助公职律师辅办机制实施意见》,建立专门的志愿服务库,邀请业务能力强、办案经验丰富的专职律师,按照不同案件类型为公职律师分别组织民事、刑事、行政法律援助案件专题培训。

“公职律师以志愿者身份辅助办理案件,是专职律师法律专长以外的有力补充,可以增强案件办理力量。在结案时,群众还可以提交对专职律师案件办理的评价意见。”孙青青说,希望经过一年探索出来的经验能够对其他城市有所帮助,扩大法律援助“工作圈”,共同提升人民群众在法律援助案件中的满意度、获得感。

“扶弱助困”共携手

援助为民体现的不仅是法律的公平正义,更是社会的温情。记者从会上获悉,两市针对新就业群体、未成年人等重点人群的法律援助举措不断推陈出新,让人民群众幸福感日益提升。

在杭州,临平区司法局聚焦新业态劳动者用工形式复杂、道路交通事故频发、社会矛盾多发等难题,推出“破圈通达·新临法援”优享赋能项目,

提供“新临法援”工作站这样“一站式”的公共法律服务。同时出台全省首个《新业态劳动者法律服务指引》,为外卖、快递配送员维权和律师协同服务进行前置式、情景式指导;在宁波,北仑区司法局发布《北仑区未成年人法律援助服务指引(试行)》,在全国首创县域未成年人法律援助服务工作体系规范,为未成年人提供事前教育和预

防、事中关怀和援助、事后监管和保障的全链条服务。

“两市在‘扶弱助困’法律援助领域各有优势,通过合作可以实现优势互补,借鉴创新做法,唱好杭甬‘双城记’,在全国法治建设和公共服务领域打好头阵。”浙江省司法厅公共法律服务管理一处(省法律援助中心)相关负责人说。

拾金不昧获点赞

通讯员 施紫婷
金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 “警察同志,我的学生在上学路上捡到一部手机,希望你们可以帮助找到失主……”近日,金华市金东区塘雅派出所的村警方炳勇在含晓小学参与护学岗时,遇上了一位老师的求助。

这位项老师称,手机是学生小曹在上学途中意外捡得的。曹同学回忆说,她在上学途中,看见路边有一部手机,可四下无人,无法找寻失主,“我当时第一个念头就是要将手机交给警察叔叔”。想到每日学校门口都有警察叔叔站岗,于是她就把手机交给了老师,让老师帮忙转交。

方炳勇了解情况后,一边查看手机电量确定可以正常使用,等待电话拨通;一边尝试着是否可以找到失主。不到一个小时,失主范先生就打电话过来了。“谢谢大家了。”到派出所领回手机,范先生十分开心。

为表扬曹同学拾金不昧的精神,第二天上午,塘雅派出所工作人员带着警熊玩偶和文具来到含晓小学,将其赠与曹同学,鼓励她继续发扬拾金不昧的优良品德,争做新时代好少年。

汇聚力量展风采

近日,绍兴市上虞区法学会举办“青春‘政’当时‘虞’你向未来”活动。来自不同政法单位的青年会员代表,聚焦学习宣传贯彻党的二十大精神,立足岗位实际,用生动的故事讲述了政法青年成长道路上的所得所获。

通讯员 吴诗颖 章培

“旅游警务”筑平安

通讯员 唐峰 许尚高

本报讯 风景秀丽的天台山风景名胜区是游客喜爱的旅游打卡地。今年以来,天台县公安局国清派出所持续深化“旅游警务”,当好景区“平安守护员”。

派出所以多元化巡逻防控机制为依托,综合采取“车巡+步巡”的巡逻模

式,精细部署巡逻防控警力,加大巡逻力度,增加巡逻频次,提高见警率和管事率,让游客切实感受到平安就在身边。同时,派出所协调各方资源,与综合行政执法、交通运管部门联手整治摊贩占道经营、运营车辆乱停车等现象,以共治警务优化景区综合管理。在节假日期间,发动志愿者参与到景区秩序维护当中,形成共治共享的良好

好局面。

此外,派出所积极向游客和经营业主开展安全防范宣传,宣讲预防电信网络诈骗、反恐反邪、野生动物保护等方面的知识,仅10月份就发放宣传资料5000余份,切实提高从业人员和游客的安全防范意识。

在旅游旺季,派出所还会密切关注每日天气预报、道路交通等预警信息并及时告知游客,为游客提供贴心帮扶,提醒游客遇到困难警察就在身边。

